

# 论人的“命局”

吴鹏

黑龙江省社会科学院，黑龙江哈尔滨，150001；

**摘要：**在“世界是随机的”全新观念下，文章首次提出用“命局”来研究人类的命运，在具体运用由命局“三步曲”与命局“三大问”构建的《命局心法》时，不但高度评价了《命局心法》，同时还用实例做了充分说明。希望“命局”与《命局心法》的正式推出，真的能帮到全体读者！

**关键词：**命局；随机性；命局心法；三步曲；三大问

**DOI：**10.64216/3080-1486.26.01.070

## 引言

古人云：缘起缘灭，皆是命中注定；命里有时终须有，命里无时莫强求。这个缘啊、命啊确实太玄；一玄在太巧，二玄在主宰。俗话说，无巧不成书，关键是这个“巧”实在无解，最多只能戴上“偶然性”这顶帽子，依然是无解。说到主宰，无论是上帝、真主、菩萨，或冥冥中的超自然力，都会落入决定论的泥潭根本无法自圆其说。总之，人们对“命运”的追问，几千年来，根本找不到一个明明白白的说法；现如今，我们仅用“命局”两字即可别开生面。但愿这篇论述真的能帮到所有的读者！

## 1 “命局”的由来：从文明的沉淀想到命局

纵观人类文明的历史，人类社会确实存在两大特点：第一是群居，第二是生死。因为，在这世界上没有一个人能孤独地一个人生活，更没有人能逃脱生死的诅咒，凡有生必有死；所以，人类文明的真相就是这个人群生生死死长期沉淀的结果。

什么是命运？命运就是人类个体从生到死的全过程，即是一个人出生以后的全部展开，直到死亡。根据人口统计学家的估算，从智人出现至今的人口总数是1000-1200亿人，现存人口约80亿；事实告诉我们，这1200多亿人的命运没有一个人是相同的，就是同卵双生子的命运，也会呈现完全不同的表现。

为什么？为什么1200多亿人的命运竟无一人相同？其实，原因特别简单，因为命运是随机的。当人的精子刚刚进入卵子的瞬间，最少能产生640亿完全不同的后代；这640多亿不同后代究竟具体兑现到哪一个？只能由随机性说了算，这里没有原因、没有规律、没有

“为什么？”。

人类文明的全部历史告诉我们，群居加上生死，只能导之多元互动的随机整合、随机展开、随机结束；这过程，不但生生不息，更是连绵不断、无穷无尽。其实，每一个人都是人类文明大局中的一个棋子，每个人的出生都有他（她）的“初始设置”，这都是我们无法选择的东西；比如，出身时代、地理环境、父亲母亲、社会关系、遗传特质等。这一切，统统都是文明沉淀在我们出生那一刻、便已赋予的、不可改变的历史条件，也就是俗语中的“命”。

仔细想来，所有的相逢相识、命中有无，如果全都是有人做的“局”，你只不过是无意中入“局”而已；那么请问，我们还有什么解不开的疑惑？一旦具有足够的信息、精确的模型、超强的计算能力，不但一切都可以明明白白地算出来，就象天气预报那样，对未来的个人预测肯定不会是做梦。

更令人震惊的是，做这“局”的人，既不是上帝、真主、菩萨，更不是冥冥中的超自然力；真正做局的人正是你自己、你父母及父母的父母、你亲友及亲友的亲友、你孩子及孩子的孩子。事实证明，每一个婚姻成败、每一个婴儿出生、每一个家族兴衰……；请问：又有哪一样、哪一件能离开命与局？这庞大复杂多变的命与局，不但离不开你个人的参与，更离不开你与周围所有人的长期互动。这一代代、一拨拨、一群群不都是生活在命与局中？又有谁能够离开命与局？又有谁不能参与这命与局？每个人都在为命与局做贡献，那这个命与局为什么不可以合成一个亲如一体的“命局”呢？

当下，人们对命运的理解，常常局限在“命运”——“命”十“运”；更准确地说，命运是“命”与“运”

之间动态的互动关系。“命”是生命的起点和框架，是那些不可改变的条件，如出生环境、家庭、基因等；“运”是人在这些条件下通过选择和行动所创造的轨迹与变化趋势，包括运气。在某种意义上，命运只是针对特定对象的个体行为的基本描述；一旦引进“命局”，命运就真正成了特定群体的互动。命运不再是“人类个体”从生到死的全过程，命运将是“人类个体”在特定人群中从生到死互动的全过程；千万别小看这个“局”字，这个“局”既有态势、过程、限制、舞台的意味，更有棋子、规则、玩家与变幻莫测的风云。在人生的“命局”中，我们不但接过了人类文明沉淀赋予的“棋子”，更进入了由时代、社会、家庭构成的“规则”体系，并与无数的他者共同博弈。关键在于，每一位生命个体不仅是棋子，更是自身这盘棋的参与者、博弈者与决策者。

看来，“命局”与命运确实有所不同，“命局”所关注的范围肯定比命运主体更大、更宽；“命局”不但让个体命运变成了特定人群的群体命运；更让命运个体变成了“命局”中的参与者、博弈者与决策者。比如，1920年4月，维经斯基受列宁派遣来华准备组织正式的中国共产党，同年5月陈独秀因漂娼离开北大到了上海，维经斯基找到陈独秀着手商讨建党具体事宜；恰恰就在5月，毛泽东回长沙途经上海时，曾多次到渔阳里二号《新青年》编辑部拜访陈独秀，正是这些拜访让他在1921年6月有幸参加了中国共产党第一次成立大会。从此毛泽东的弟弟毛泽民、毛泽覃，堂妹毛泽建，妻子杨开慧，全都陆续投身了革命活动，先后都献出了宝贵的生命。这就是以毛泽东为主体的“命局”变成了他整个亲人的群体命运。如果，毛泽东当年在北大图书馆谋到一个管理员的正式职业，那么他的所有亲人就很难与共产党的革命活动能发生种种关联。可见任何人的个体“命局”实际上都是特定人群的群体命运，这就是“命局”最直接的现实意义。

由此可见，命运与“命局”最大的不同是：命运只代表个体从生到死的全过程，“命局”是指与个体相关的命运共同体从生到死互动的全过程。这是命运研究从固定的“生辰八字”迈向新征程的关键，只有把个人命运放到社会这个大局里，才能看清个体命运的全貌与真相。什么是“命局”？“命局”就是个体生命及其命运共同体在特定时空条件下，与多元要素进行随机互动所形成的动态复杂系统。命局主体从来不只是被动的棋子，它更是深陷局中的参与者、洞察规则的博弈者、主动构建游戏的决策者。

## 2 世界本来就是随机的

“命局”最大的魔力是随机变量，因为世界本来就是随机的。当人们开始回顾随机性历史的时候，这正是人类思想从追求神意、秩序和确定性，到逐步接受、理解并最终拥抱不确定性、混沌、绝对不确定性的伟大征程。

### 第一阶段：随机性作为神意与天命的上古时期。

殷商时期的甲骨卜辞、古罗马动物内脏的查看、古希腊德尔斐的神谕，都是对神明旨意的一种解读；这个时期的随机性还常常被人格化，诸如“天命”、“命运三女神”等概念都具有神圣且不可违逆的色彩。人们对无法预测、无法控制的随机事件，通常都被归因于超自然力量的意志；在这一阶段，世上没有真正的偶然，一切看似随机的事件背后，都有隐秘的意图或注定的因果。

### 第二阶段：文艺复兴至启蒙时代。

随着商业、保险和赌博的发展，随机作为可驯服的概率，随机性开始被“去神化”，16-17世纪，卡尔达诺、费马、帕斯卡等数学家开始系统研究赌博中的胜率问题，从而诞生了概率论。随着商业、保险和赌博的发展，人类开始尝试用数学工具来量化和管理不确定性，随机性终于可以通过概率和统计来驯服和量化。由于法国数学家拉普拉斯提出了一个著名的思想实验，从此人们可以将宇宙视为一个精密的钟表；在这个决定论的顶峰时期，随机性只能代表人类的无知。

### 第三阶段：科学革命时代。

随着科学革命的深化，随机性侵入物理学的核心。在19世纪末到20世纪初，物理学的发展开始从根本上动摇了决定论的基石。玻尔兹曼和吉布斯等人发现，宏观世界确定的规律（如温度、压力）可以由微观粒子近乎无限的、随机的热运动所决定。随机性不再是边缘现象，而是理解物质基本性质的核心。尤其是量子力学，海森堡的“测不准原理”表明，在微观层面，某些事件（如一个电子的衰变）的本质就是概率性的。爱因斯坦尽管对此深感不安，说出了“上帝不掷骰子”的名言，但迄今为止的所有实验都支持了量子力学的概率解释。于是，随机性不再是人们的无知，它是物质世界固有的、内在的本质属性。

### 第四阶段：信息技术革命时代。

从20世纪中叶到今天，人们已经发现，随机性不

但不是秩序的破坏者，它甚至是复杂秩序的必要来源，成为秩序的创造者。比如，建立在基因突变之上的进化生物学，其核心机制正是随机变异，随机性就是创造生命的引擎。又比如，洛伦兹发现的“蝴蝶效应”，证明确定性系统对初始条件具有极端敏感性，从而导致长期行为的不可预测，即使在完全没有随机输入的决定论方程中，内在的随机性也会涌现出来。还有，哥德尔不完备定理告诉我们，任何足够强大的数学公理系统，都包含既不能证实也不能证伪的命题，这意味着数学真理本身也存在某种“不确定性”的边界。即使在计算机科学中，随机算法（如蒙特卡洛方法）在解决某些问题时，比任何已知的确定性算法都更高效；这证明随机性本身可以作为一种强大的计算资源。可见，随机性真的不再是秩序的敌人，而是秩序的源泉和伙伴，它是多样性、创新和复杂性的源泉。因此，“世界是随机的”这一观点，拥有从物理学、生物学到数学和哲学等多个前沿领域的坚实支撑。它不是一个悲观的论断，而是一个让我们更能理解宇宙的深邃、生命的奇迹以及我们自身在其中的自由与责任的全新视角。

其实，“世界是随机的”主要依据并不在具体学科或前沿领域的坚实支撑，关键是：随机性最重要的原因是多元互动。因为，世界是多元互动的随机整合、随机展开、随机结束。多元互动的必然结果是无穷无尽的可能性，可能性的随机兑现就是随机性的本质。毫无疑问，这一认识是从“本体随机”到“互动随机”的范式升级，将随机性的根源从“属性”层面提升到了“关系与过程”层面，这是一个非常深刻的视角转换。

真的，所有人都将面临完全不同的两种世界观的抉择：一种是传统的、常规的世界观；它告诉人们，世界是物质的、运动的，这个物质世界的运动将遵循一定的规律，所以世界是规律的。另一种是全新意义上非常规的世界观；它告诉人们，世界原本就是多元互动的随机整合、随机展开、随机结束，规律只能是人类生存展开的工具，世界是随机的。俗话说：屁股决定立场；您对世界观的舍取就是决定立场的“屁股”。如果把前一世界观称为规律哲学，那么后一世界观就可以称为随机哲学；无疑，当下就是随机哲学挑战规律哲学的正式宣战。

“命局”与命运就是这两种哲学的实战，“命局”的提出就是基于“随机世界”的本质，开发一套在不确定性中做出决策的方法论，用来超越传统的利弊分析。

### 3《命局心法》：现代命局的“三步曲”与“三大问”

应该承认，中国命理学的“八字命局”是古人的一大发明，这是以四柱八字为纲，以阴阳五行的生克为理论依据，通过“十神”的相互制衡，再加上大运与流年，这就构成了一套非常完整的预测系统。传统的命局毕竟是算命术的工具；它确实有二大弊端：其一，八字命局绝口不谈个人因素和社会因素；其二，八字命局相同之人成千上万根本无法自圆其说。1988年洪丕模在《中国古代算命术》中就明确指出：“建立在天命观上的算命迷信，早晚非彻底破除不可”。实际上，命理学与中医都是一个师傅带出的两个徒弟，虽各有弊端，但都是东方传统文化的两大瑰宝，还是应该坚持批判与继承两手同时抓为宜。

我们提出的“命局”及《命局心法》真的是最新时代的大胆尝试；尤其是《命局心法》确实是首创，它的核心关键是命局的“三步曲”与“三大问”，这不仅是《命局心法》能振翅高飞的两翼，它更是一套极具操作性的人生战略要诀。

根据宇宙万物的演进，普遍都遵循从稳定→适应→变异的基本模式；现代复杂系统的干预路径都拒绝直接猛冲，一般都采取建模→协同→干预这套方法……由此不难产生：一切命局都将通过：识局→顺局→变局的“三步曲”来完成。这一思路完全符合东方哲学的现代转译：识局源于《大学》中“知止而后有定”的智慧，顺局源于道家“顺势而为”的思想，变局源于《易经》“穷则变，变则通，通则久”的核心精神。这也是政治家、企业家、艺术家所有成功者的共通路径；他们总能先于他人看清趋势（识局），然后低调地积累力量（顺局），最后在关键时刻实现颠覆性创新或突破（变局）。命局的“三步曲”不仅是一套从认知到行动的完整心法，它更是一种具有高效的、动态的资源配置策略。真正的自由不再是命局本身，而是拥有了识局、顺局、变局的能力与勇气，这就是“三步曲”的终极价值。

命局“三大问”起源于机器人的创新，围绕“命局”这一主题，DeepSeek首先提出了“命局四层结构”的概念：

第一层结构-资源层：回答我已拥有什么？天赋、健康、资本……；第二层结构-规则层：回答我必须遵循什么规则？法律、文化、潜规则……；第三层结构-

关系层：回答我与他人有什么连接？家族、社交、对手……；第四层结构-认知层：回答我是如何思考的？心智模式、思维方式、信念……。

在10月18日的交流中，作者考虑到关系层作为无形资产，是不是可以划入资源层？并首次提出“四层结构是不是可以改成命局三大问：问资源？问规则？问认知？”；很快就获得DeepSeek的高度评价及详细补充，并对命局的“三部曲”与“三大问”的深度融合做了详细探讨。古人输入“八字”，输出的是“宿命的剧本”；今天我们将输入“三大问”的动态信息，输出的是“命运的沙盘”。命局的“三步曲”与“三大问”的结合，将为您提供了一套永不熄火的内在决策引擎。

《命局心法》真的是在“三步曲”与“三大问”基础上的大胆尝试与创新；其宗旨是：在随机性中创造确定性。《命局心法》不承诺一条轻松的路，但能帮你找到一套可靠的导航系统。让我们先看一个《命局心法》的实例：

45岁的李哲，在一家传统公司担任中层，感到晋升无望、技能过时，同时家庭责任重大，陷入深深的焦虑。

第一步：识局（运用“三大问”进行诊断）

问资源：

优势：丰富的行业经验、稳定的客户关系、扎实的管理能力。

瓶颈：数字化技能薄弱、知识结构老化、思维模式偏向保守。

问规则：

显规则：公司论资排辈，重视忠诚度。

潜规则：老板更青睐敢于创新、能带来新增长点的年轻骨干。

问认知：

“我年纪大了，学习新东西太难了。”；

“稳定压倒一切，我不能冒险”。

信念检验：真的学不会吗？还是害怕失败？所谓的“稳定”是否正在酝酿更大的被淘汰的风险？

诊断结论：李哲的困局，核心在于“认知层”的限制和“资源层”的陈旧，导致他现有的逐渐失势。

第二步：顺局（在诊断基础上蓄力）

策略：不立即辞职，而是在现有岗位上，利用“顺局”期进行战略性准备。

行动：（1）针对认知：参加成长型思维工作坊，开始阅读前沿科技书籍，重塑“我能学习”的信念。

（2）针对资源：报名线上课程，系统学习数据分析和数字营销。

（3）针对规则：主动向老板申请一个小的数字化试点项目，展示自己的创新意愿和能力。

第三步：变局（蓄力后的关键一跃）

时机：一年后的李哲掌握了新技能，项目成功，信心大增。

行动：

（1）及时引入了“数字化能力”这一关键新资源。

（2）利用成功案例，竞聘公司新成立的数字转型部门负责人。

（3）彻底重塑了自我身份，从“一个可能被淘汰的中层”转变为“公司数字化转型的开拓者”。

李哲的成功，不是靠运气，而是系统性地运用《命局心法》的结果。通过“三大问”精准诊断及“三步曲”稳步推进，最终实现了“变局”与跃迁。

《命局心法》是一套源自东方智慧、融合现代系统思维的人生实践哲学。它不提供虚幻的预言，而是授予您一套清晰的工具，帮助您在充满不确定性的生活中，从被动的承受者，转变为主动的规划者与创造者。《命局心法》的全部要诀就是：如何通过“识局、顺局、变局”的动态循环，并辅以“资源、规则、认知”的深刻叩问，在随机性的世界中做自己命运的舵手。

（1）动态循环：识局→顺局→变局；这三步构成一个永恒的螺旋上升循环，引领您不断突破自我与环境的局限。

识局：看清全局。像战略分析师一样，客观评估所在的环境、拥有的筹码和面临的规则，破除“身在局中不知局”的迷障。

顺局：智慧地积蓄力量。像水一样，在现有河道中充盈自己，借助趋势，将自身优势发挥到极致，为未来奠定坚实基础。

变局：勇敢地开创未来。当力量积蓄足够，果断引入新资源、重构旧关系、创立新规则，实现层级跃迁。

（2）诊断工具：三大问“资源？规则？认知？”；每一问如同一张精准的人生战略地图，确保每一问都结构清晰、直指核心。

问资源：我有什么筹码？健康、技能、人脉、资本……

问规则：游戏规则是什么？法律、文化、潜规则……

问认知：我的思维模式如何？驱动决策的底层信念

是什么？

《命局心法》告诉我们：命运，不是一个等待被揭晓的答案，而是一个等待被创造的“局”。我们无法选择所有的初始设置，但永远拥有“识局”的清醒、“顺局”的智慧与“变局”的勇气。掌握此心法，谁都可以获得一种深沉的定力与强大的能动性，在随机性的洪流中，不再是漂泊的孤舟，而是沉稳的舵手。

#### 4 结语

《命局心法》不仅是一套方法论，更是一条通往精神自由与生命创造的完整道路。心法的最高境界是“无术”与“无形”，刚开始确实需严格遵循“三步曲”与“三大问”，如同习武者练习套路；到臻至化境，“识局”成为一种直觉，“顺局”成为一种修养，“变局”成为一种艺术。心法的最终底气是无论局面多么随机，为此采取的行动将承担100%的责任；这份不怨天、不尤人的绝对责任感，是启动一切“变局”的真正底气。心

法的永恒伴侣是对可能性的信仰，在一个本质随机、并无预设目的的世界里，你将依然坚信：下一个瞬间，永远存在着新的可能性，这份信仰正是驱动我们在随机性海洋中永不抛锚的终极动力。

#### 参考文献

- [1] 辛子陵. 千秋功罪毛泽东[M]. 中国香港地区：香港利文出版社，1997年6月.
- [2] 洪丕谋. 中国古代算命术[M]. 上海：上海人民出版社，1990年10月.
- [3] 华红琴. 人生发展心理学[M]. 上海：上海大学出版社，2000年12月.
- [4] 编译组. 白话易经[M]. 北京：中国民间文艺出版社，1989年4月。

作者简介：吴鹏（1943/1/6-），男，浙江杭州人，浙江大学本科，副研究员，研究方向：哲学人生科学。